

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Valencia 17

Toda la correspondencia al Administrador

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

ED. ARAUATOS ED.

FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

SANTA CRISTINA 6, (ANTES MURALLAS)

La proc'lamación

El domingo en el salón de actos públicos de esta Audiencia y ante la Junta provincial del Censo verificose la proclamación de candidatos para las próximas elecciones de Diputados provinciales.

En virtud del artículo 29 quedaron proclamados diputados por el distrito Alcañiz-Hijar los señores D. José Pascual Orna y D. Manuel Foz, conservadores y D. Mariano Escuin y D. Manuel Gimeno, liberales.

En el distrito de Mora-Aliaga fueron proclamados cinco candidatos en la siguiente forma: conservadores, D. Fidel Gómez y D. Manuel Hinojosa; liberales, D. Pedro Feced y D. Santos Alcalá; un carlista, D. Pantaleón Cortel.

Y por el distrito de Valderrobres-Castellote D. Daniel Mata y D. Adrián Aguilar como conservadores y D. Luis Miravete, D. Gregorio Vilatela y D. Tomás Muñoz como liberales,

Casi ningún comentario puede hacerse que no sea ya del dominio público; D. Tomás Muñoz según noticias de última hora atendiendo a requerimientos de amigos políticos y por disciplina de partido retira su candidatura.

Del exdiputado conservador por Mora y en la actualidad candidato carlista D. Pantaleón también se asegura que una vez conseguido su propósito de no aplicar el 29 en el distrito de Mora-Aliaga renuncia á la mano de doña Leonor.

De donde resulta que la información de EL CRONISTA en números pasados ha resultado exacta apesar de los cabildeos y convinaciones de última hora.

EDIFICANTE

Por las ferias y fiestas de Mayo

Triste y doloroso es confesarlo pero la primera reunión que la Camara de Comercio ha celebrado para recabar el apoyo de los comerciantes e industriales de Teruel para que no queden suprimidas las fiestas de San Fernando, ha sido un fracaso aplastante, una decepción amarga, que da idea exacta del entusiasmo y patriotismo de los únicos que se benefician con dichas fiestas.

Se me dice que el retraimiento de gran parte del comercio á esta reunión ha obedecido á que la citación estaba en términos duros para los citados y si esta fué la causa, debie acudir con mayor motivo pues con obras hubieran podido demostrar al pueblo turolense, que eran amantes de su tierra y de sus costumbres, mientras que con su ausencia han venido á corroborar, á afirmar el contenido de las papeletas de convocatoria, esta es por lo menos mi modesta opinión, aunque pue-

do añadir que son bastantes los que como yo piensan.

Todavía es tiempo de desfaer el entuerto, señores comerciantes; para ello basta con acudir el domingo á las once á la Cámara de Comercio y evitar á todo trance que se supriman esas fiestas que aun por egoísmo propio lo deben procurar.

Merecen especial censura los dueños de fondas, hospederías, casas de huéspedes, mesones, cafés y tabernas pues para ellos son las mejores ganancias en esos días y por lo mismo es de esperar que hagan desaparecer el mal conce, to de ellos formados acudiendo como un solo hombre a la citada reunión y prestando su apoyo moral y material para que la Comisión de ferias y fiestas de nuestro Exmo. Ayuntamiento no se vea precisada á poner en práctica el acuerdo anunciado.

No quiero, antes de ver lo que sucede el domingo, aplicar calificativos á los retraidos pero sí por falta de apoyo de los convocados se suprimieran las fiestas, el pueblo tiene derecho á saber quienes son los buenos y los malos y los nombres de los reacios deben salir y quedar expuestos á la vergüenza pública.

Todos somos amantes y defensores de nuestra patria chica en la mesa de café ó del Casino, pero obras son amores y no buenas razones.

Eros, Cupido, Amor.

DEL NATURAL

Güenos días tío Cilidonio.

Ola Perico, ¿A donde bueno?

Pues á matar el tiempo.

—Por eso sin duda vas armado?

—¡Quia! No señor. Es que anoche me mandó llamar el señor alcalde, y en cuantí que mi vió dijo: "Vaya Perico, el domingo hay elecciones, y tu que tienes monita pa eso, es preciso que dende mañana cojas la escopeta y te vayas á tantiar la voluntad del cuerpo electoral", y por eso voy como me ve.

—No me disgusta tu previsión.

—Y hablando de cada cosa un poco: ¿cómo van los cordericos? Paice que este invierno se crian gordicos, eh? lo que ice el señor alcalde; todos hi-

mes de vivir, que si juéramos á dar gusto á los ingenieros los guardias no harian más que denunciar en esta contorná, y mientras el monte estaria creciendo y muerto de risa, los ganaus se moririan de hambre. Por más que ya sabe usté que tolirancias destas solo se tienen con los amigos, y sié ahí está Pelel que le pue icir; mas de sesenta dures lleva pagaus de multas por no votar la otra vez con nosotros, y si esta no vota al juzgau irá en reinente; el verno del tio Caracol si no se gira, aunque venga arradiado no encontrará un palo pa echar las gúeltas del pajá ní su padre sacará las ovejas del corral que no se le denuncien, y si no lo hicieramos así ¡pobre pueblo! en cuatro días se quedaba sin montes. Lo que ice el señor alcalde: nosotros himos vinido á hacer amenización, y tocante á los del otro lau, con razón é sin ella, leña, y a vivir en paz con los de casa. Y como á usté dicén por ahí que le vieron el otro dia en la taberna de los del otro partido, vengo a icile que no nos lo creemos y de paso á hacele memoria de que el domingo hay elecciones.

Vaya; hasta la vista; y me alegraré de que los cordericos se críen tan gordos y las ovejas no tengan una mala güelta.

—Oye Perico; ¿como le llamas tú á éste?

—Tantiar la voluntad del cuerpo electoral.

—Parece señor alcalde, sino que usted y el secretario la hayan tomado conmigo. Por los días de la nieve tiré unas haldas de carrasca para entretenar al mueble; pues denuncia y formación de expediente por haber cortado tres pies.

—No será tanto.

—Per traer despojos del monte, multa, y en cambio su sobrino que venia conmigo y traia leña penible, el guarda lo dejó marchar tranquilamente.

—No le vería.

—Pero aún hay más. Cuando voy á pagar tantas y tan arbitrarias multas, en secretaría se niegan á cebrármelas; y esto, que no puedo comprender, presumo que no traerá nada bueno.

—En tu mano estás. Ya sabes que las multas prescriben cuando el multado no es un tonto.

—¿Y qué he de hacer?

—Eso no se pregunta en vísperas de elecciones.

—Pues el domingo cuente V. con mi voto, y después de votar, si le parece, iré a cortar unos palos de pino que necesito.

—Conformes, pero conste que no te he pedido el voto, y si lo das a mí candidato es por opinión. Me temería por el último de los reaccionarios si tociera la voluntad de un elector.

—Lo siento, Manuel, pero en estas condiciones me tendrás que buscar el dinero antes de tres días.

—Pero D. Cirilo, si ya les he dicho á los del otro partido—que también les debo un pico,—pues no iría á votar para nadie.

—No, si yo no te obligo á que faltes á tu palabra, nada de eso; pero devolverme lo mío ó me quedará con la huerta que tengo en fianza.

—Eso sería la ruina de mi familia.

—Pero queda en salvo tu formalidad.

—¿Y el pan de mis hijos D. Cirilo?

—Todo se puede arreglar. Al diez por ciento yo te dejaré el dinero que debes á los otros, se les devuelves y votas á los míos. Conformes?

—Convenidos. Cuando más se está ahogando las zarzas á que se agarra le parecen providencia es salvar vidas.

D. Cirilo reflexionando. ¡Como arraiga en el pueblo la práctica del sufragio!

¡Y pensar que nuestros antepasados se batían en las barricadas para conquistar las libertades políticas....!

B. NITO

CHINITAS

La guerra casi mundial cuyo trágico escenario es Europa, no solo resulta una calamidad, sino que al mismo tiempo, y por uno de esos milagros tan frecuentes en la política española, es para nuestro actual Gobierno un recurso providencial que suministra explicaciones difiles de hallar en circunstancias normales.

La opinión española habrá creído que la esterilidad con que ha venido funcionando nuestro Parlamento, obedece á vicios de nuestra política, á represalias seculares entre las diferentes agrupaciones, bandos y casas nobiliarias; al ansia insaciable de obtener compensaciones á cambio de facilidades; en fin, á ese sistema de paradógico puritanismo que, en beneficio del país, parece dispuesto á no pasar por movimiento mal hecho y no consiste más que en llevar sistemáticamente la contraria aunque el país reviente; pues, no, señor: es que toda la política interior ha estado y está inevitablemente influída por circunstancias exteriores; que es lo único que nos faltaba; por que quien iba á suponer que no teníamos bastante con los errores de casa



KUSTOS APAGA-FUEGOS PORTATIL QUIMICO **KUSTOS**

Es el más moderno. Funciona por inyección y se puede parar el chorro á voluntad. El líquido proyectado es tan infensivo que no dañá á las personas ni á los efectos que toca.

“KUSTOS” es el único extintor de incendios realmente inexplosible porque es á base de una sola pieza de acero, sin ninguna costura ó pegadura y probado á 60 atmósferas.

“KUSTOS” apaga todo fuego ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras substancias inflamables.



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a D. ANIFL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel

Es decir que para observar lo equivocado que anda la opinión nacional frente á la opinión del Gobierno el país creía que la guerra debía ser el acicate, mas agudo y acerado para estimular á todos en sentido patriótico hacia un porvenir definitivo en todos los órdenes de la vida; pero el Gobierno, mejor enterado, claro esta, del intrincado de estas cosas, opina que es la guerra la que superedita á sus movimientos nuestra vida. De ahí lo infructuoso que han resultado los propósitos del Gobierno y los esfuerzos del Parlamento.

¡Vaya por Dios!

Hasta vamos perdiendo la habilidad.

Porque los ministros fracasados, digámoslo así, y no precisamente para establecer otra categoría de ministros triunfantes, no van á tener la abnegación necesaria para encarnarse con el país y decirle poco más ó menos: «Respetable público, los proyectos que hemos tenido el honor de presentar al país, y que éste por el órgano semisalvable de sus patrióticos representantes ha tenido el dolor de rechazar, acreditan ante el sagrado de nuestras conciencias, no ciertamente que lo hemos hecho muy mal sino, que en este Gabinete con vistas a condonar, no pintamos un pitcho, mientras haya un socio que arreá con todos los amarracos. En vista de lo cual nosotros hemos decidido poner nuestras inéditas carteras en las manos casi augustas de D. Alvaro por si este tiene á su disposición sujetos más simpáticos que nosotros y más afortunados para realizar la ya paupérrima reconstitución nacional; Pues, no, señores; eso sería pedir un imposible, eso, más que abnegación, sería un suicidio que ni el país sabría reconocer.

Seguirán en sus puestos, sumisos, obedientes, disciplinados, resignados... esperando que, de un día á otro, cambien las circunstancias, sin temor de dar al país una nación firme y persuasiva de que son buenos ministros circunstanciales.

VEGECIO.

CALOMARDE

Bajo este epígrafe y lujosamente editado, ha sido repartido entre los señores que componen el partido conservador de ésta, un folleto, con el eruditó y notable discurso pronunciado el 18 de Junio de 1916 por el Excmo. Sr. Marqués de Lema, D. Salvador Bermúdez de Castro y O'Lawlor, Jefe del partido liberal-conservador de esta provincia en

el acto de recepción, de dicho señor, como Académico de la Real Academia de la Historia.

Recién salido de las aulas, el señor Bermúdez de Castro, revela ya su temprana y doble inclinación, ya hacia las ciencias históricas, ya hacia las sociales y políticas que tan íntima relación guardan con aquellas; cimentando sus estudios históricos que fué revelando fructifera y sobriamente en sus obras “El Sistema de Concordatos,” “Memorias del Príncipe de la Paz,” “Fernando VII, León y Pizarro (1887-89); “Relaciones de la Iglesia y del Estado 1889;” “El problema social y las escuelas políticas,” 1891; “La Iglesia en la América Española,” 1902; etc., etc., y últimamente en “Estudios históricos y críticos,” y “Antecedentes políticos y diplomáticos de los sucesos de 1808,” 1912.

Calaborador de las revistas “Ateneo,” “Nuestro Tiempo,” “Cultura Española,” y otras, en todas ellas ha puesto de manifiesto sus cualidades excelentes de historiador, así como en cuantos discursos ó conferencias ha tomado parte, dotes envidiables que no hay que extrañar en el Sr. Bermúdez de Castro; pues son en él de abolengo ó herencia de familia, pues ya su padre D. Manuel, desde 1846 á 1870 sino escribió de historia contribuyó á hacer la de su tiempo, ayudando á la Corona como ministro de Hacienda en 1853 con Lersundi, de Gobernación en 1857 con Armero y Mon y de Estado en 1865 con el Duque de Tetuán.

El Excmo. Sr. Marqués de Lema, nos dà en su notable discurso la reivindicación del personaje ilustre Tadeo Franco de Calomarde, representación genuina del último periodo del reinado de Fernando VII; contestando como es debido las obras de Carlos de Brun (1826) y demás detractores como Duvergier de Hauranne y Salvandi, franceses, no de ideales republicanas como el americano Le Brun sino realistas y Cárdenas, español (1846) el cual ya provisto de documentos importantes que demostraban cuan poco ciertas eran las imputaciones que contra Calomarde habían divulgado sus infames detractores, prefirió escribir la biografía de este callando cuanto lo enaltecía y ayudando á los extranjeros citados á pisotear el nombre inmortal, impermeadero de Calomarde.

El folleto ha sido editado por el partido liberal-conservador de ésta por lo que merece mil plácemes, tanto por la atención que han tenido para con su ilustre Jefe, como por la obra meritísima que constituye la divulgación de los exactos datos biográficos del ministro Calomarde, que aquél contiene y mucho más si se tiene en cuenta que el biografiado es hijo de Villel y por tanto interesa á todo aragonés formar concreto juicio de su obra en la dirección de la nación durante el último periodo de Fernando VII.

HAMLET.

VIDA MUNICIPAL

Presidiendo el Sr. Sabino, con asistencia de los Concejales Navarro, Trávera, Novella, Vargas, Marína, Esteván, Basco, Sanz y Salvador, tuvo lugar la sesión ordinaria el sábado último en nuestro Municipio.

Aprobáronse varios documentos de Contaduría y altas y bajas de los impuestos municipales.

Diose cuenta de cuatro informes de la Comisión de Fomento, concediéndose autorización para verificar obras, á otros tantos señores solicitantes.

Pasaron á informe de las Comisiones respectivas, varias instancias de particulares. Púsose á discusión el asunto pendiente de la sesión anterior sobre la factura presentada por D. Marcelino Garitas. El señor Novella, hizo notar su disconformidad con la factura aportando á la discusión datos reclamados personalmente a un perito para poder juzgar sobre la materia. Contestó el Sr. Salvador que tuvo la comodidad de no admitir la calidad de la pesitación y aduciendo luego como argumento que no podía ser mucho el exceso en una factura de cuarenta y tantas pesetas.

La Alcaldía actuando de amigable componedor dijo varias cosas y lo quedaron conformes.

Con motivo de que durante cuarenta y cinco días el sepulturero del Cementerio tiene que ejercer las funciones de Consejero, hubo su conato de discusión entre los señores Marina, Trávera y la Alcaldía acerca de la gratificación que había que había que señalare por este concepto.

Dio cuenta la presidencia del nombramiento de cabo de Alguaciles á favor Serafín Doñate, cesando en dicho cargo Maximino Ballesteros, nombrado hacía cinco ó seis días.

Esto dió ocasión al Sr. Trávera para colocar una buena puya y á la Alcaldía para lucirse en quites.

* * *
A continuación tomaron posesión de sus cargos los señores que componen la Junta Municipal de Asociados para el presente año.

ROTULOS QUE SOBRAN

Indudablemente todo ciudadano, desde su adolescencia, siente ya vivos deseos en desobedecer las leyes, y cuando lo consigue, hay que asegurar que se siente más satisfecho que Ruiz Giménez, después de haber promulgado

en la Gaceta el Reglamento de las corridas de toros, novillos y buecos, el día 3 del actual. Si señor del actual pues muchos creeran que se trata del Reino de Fernand VI. Nada de eso señores yes del siglo XX y del año 1917. ¡España está salvada!

En la plaza de la Catedral y junto a dicha iglesia existe un letrero que dice "Se prohíbe jugar a pelota", pues bien en el único sitio donde juegan los chicos á pelota es precisamente en ese y las pelotas están por asegurar que dan todas dentro del rotulito, y no es que puedan alegar ignorancia los amateurs del juego higiénico citado, pues son las más de las veces estudiantes del Instituto, pero parece ser que como toda privación incita á lo prohibido los nenes han elegido dicho sitio para frontón.

Bien es verdad que aposar de estar tan cerca del Ayuntamiento no se ve por allí un alguacil ni por equivocación, á no ser que entre ó salga de dicha casa.

Como quiera que el juego de pelota es de grandes ejercicios casi gimnásticos los chicos, molestan que es un primor á los transeúntes y muy especialmente á los concurrentes á los cultos que se celebran en la Catedral por lo que no está de más que el Sr. Sabino, ordenara á los alguaciles, hicieran el sacrificio de dejar la plaza de Mercado algunos minutos y se dieran unas vueltas por la de la Catedral pues si no ando mal informado, creo pertenece también esta última plaza al término municipal de Teruel, aunque no lo parece.

Supongo que de no acceder el señor Alcalde á lo solicitado debe ordenar se tache el rótulo que está cansado de hacer el ridículo y compungido arroja lagrimones en forma de cal de sus letras que inspira compasión.

Y por hoy nada más Sr. Sabino.

CURIOSO.

BROMAS Y VERAS

La chunga oficial

Para los desmemoriados y para los que, alejados de las corrientes políticas, viven estas horas críticas, sin notar los resultados de la labor meritoria, que para su eterna gloria ha hecho el gobierno del conde, y para que tenga donde poderlo aprender la Historia, (si tiene interés en ello, que pudiera no tenerlo.) nos ha dado su Excelencia una lata referencia ó un memorandu mato que, aprovechando aquel rato que solía dedicar por la tarde a las sesiones, el inclito Romanones ha debido redactar con el tacto singular que va siendo en sus acciones peculiares.

Máquinas para hacer medias

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4 pesetas diaria, se venden a plazos. Máquinas para coser y bordar y las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y componendas en todos los sistemas.

EMILIO HERRERO.—Pozo, 12.—Teruel.

Banco de Aragón — CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2, y 1½, 3 y 3 y 1½ por ciento de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito.—Giros.—Ordenes de entrega.—Préstamos.—Cuentas de crédito.—Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países.—Cambio de monedas.—Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: De diez a una y media y de tres y media á cinco.

El hombre, muy satisfecho de su importante gestión, se va á la Prensa derecho y le dice á la nación:

«Hé aquí lo que hemos hecho.»

Y para que el pueblo vea, (cuando entre líneas le lea lo que entre líneas esconde con habilidad el conde) que en manera alguna trata de ocultar con mala pata, y bien con inhabil mano, lo que a dicho al Soberano, le refiere ce po: be con acento sobrio y grave, lo que todo el mundo sabe más no lo que el mundo ve.

Es lo mismo que el doctor que, en presencia del dolor con que su enfermo agoniza va y le atiza,

en un listín anotadas con fisa prolifidad, las pócimas recetadas durante la enfermedad; y con tanto severo

le dice al pobre: «si muere,

no será porque yo quiero,

será porque usted lo quiere

Mas la nación, que no advierte cómo elaboran, su suerte, pero si advierte su muerte conforme se sube el pan, se pregunta con afán: «¿Cómo demonios harán estos finos gobernantes para ponerme peor que antes, y encima de tanto error, que ya esta clamando al cielo, aun les sobra buer humor para ir tomándome el pelo? ¿Ya que empeñados están en hacermelo creer, por qué no consignarán lo que han dejado de hacer?»

No se moleste, señor; en exhibir su laber, de gobernante y patriota; porque tras de tanto... hablar el país lo va á tomar...

á chacota.

FRANHERAL.

tributaron en Madrid y reciba por todo ello nuestra felicitación más sincera.

Sigue viéndose con curridísimo el elegante salón que el Sr. Perruca posee en la calle del Instituto, donde el público el domingo último la preciosa peñicula «A caza de un duodécimo.»

El septimino del Sr. Francés, como siempre, haciendo las delicias del público con sus magistrales sinfonías.

Felicitamos al amigo Perruca por los éxitos obtenidos.

El sábado próximo disertará, en la Normal de Maestros acerca de «España en el siglo XVI». D. Miguel Romero; es la segunda conferencia organizada por la Agrupación Normalista.

Ha tomado posesión de su cargo, el Jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza, nuestro querido amigo, D. Federico Calvo Borregoso. Sea bienvenido.

Hoy sale para Valencia nuestro queridísimo amigo el Vice-Presidente de la Diputación Provincial, D. Francisco Ferrán, con objeto de pasar unos días en la ciudad de las flores.

Según nos dice la empresa del Teatro Principal, á partir de hoy la compañía Martí Rever que actúa en dicho coliseo, representará una serie de benitas funciones policiacas, en cuya interpretación según nos asegura se distingue dicha compañía. Muchas celebraremos sean ciertas las noticias que nos da la empresa y poder aplaudir la labor de los actores.

Hemos recibido acompañado de atento BLM la memoria del balance financiero de la labor económica del Banco de Aragón durante el pasado año 1916, en el que se demuestra la prosperidad de dicha entidad financiera.

Agradecemos la atención al digno director de esta sucursal D. Joaquín Pérez Martín y deseamos siga el Banco de Aragón su próspera vida.

NOTICIAS

Se ha posesionado de su cargo el nuevo Presidente de esta Audiencia D. José García Pons. Así nos lo comunica en atento B. L. M. que quedamos reconocidos por tal deferencia.

Sigue actuando en el Teatro Principal la compañía Martí-Révert, habiendo puesto en escena «El Crimen de Todos», «Juan José», «El Infierno» y «Magdalena, la mujer adultera».

La representación deficiente en general y el público descontento de la labor de los artistas

Únicamente fué pasadera la representación de «El Crimen de todos» pero «El Infierno» fué un fiel por parte de los factores y hasta la sala lo parecía por la densa humareda con que nos obsequiaron las estufas.

Además si se sigue saliendo á las dos y media de la madrugada, será cosa de despedirse de la familia cuando salga uno para el Teatro y hasta llevarse la maleta y me rienda. ¡Que no hay derecho! Verdad que a «Mujer adultera» y la anterior tuvieron seis y siete actos que son capaces de adormecer á cualquiera.

El dia 2 del actual dió en Madrid, una brillante y notable conferencia, nuestro sabio paisano el Ingeniero Agrónomo y Profesor de la Escuela Superior de Agricultura, D. Vicente Crespo, habiendo alcanzado un ruidoso éxito nuestro ilustre amigo, en la disertación del tema «Mejoramientos de las especies cultivadas».

Hizo la presentación del disertante el señor Marqués de Alonso Martínez en frases breves pero elocuentes, y acto seguido el Sr. Crespo desarrolló su tema llevando el convencimiento de sus bien fundamentadas teorías al ánimo del distinguido auditorio y logrando que en materia tan escabrosa no decayera el entusiasmo y la admiración del público que llenaba por completo el local, en mas de una hora de duración que tuvo.

El Sr. Crespo fué justa y calorosamente ovacionado al terminar su brillante discurso.

Unimos nuestro aplauso á los que le

ULTRAMARINOS

(—) D E (—)

ROLDÁN CRESPO

En todos los géneros de ésta su casa, tendrá buena calidad y economía.

Se sirve á domicilio.

GRUPO DE BODEGAS, Q

LA MADRILEÑA EN TERUEL

La Madrileña fibras

La Madrileña mantecas

La Madrileña chorizos

La Madrileña jamones

La Madrileña cafés

La Madrileña licores

La Madrileña conservas

La Madrileña bombones

La Madrileña garbanzos

La Madrileña turrones

La Madrileña señores

los mejores salchichones.

GRUPO DE BODEGAS

Imprenta de Mallén.

